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නිපුණතා මට්ටම - 3.8  අවස්ථි රාමුවකට ස්ාපේක්ෂ ව සිදුවන චලිත පැහැදිලි 

කිරීමට නිව්ටන් නියම පයාදා ගනියි. 

 

නිව්ටන් නියම/ස්ාපේක්ෂ ත්වරණය  

ගති විදයාව ප්‍රධාන වශපයන් පකාටස්ථ 2 කි. 

 චාලක විදයාව 

 ප්‍රගති විදයාව  

 

 පමහිදී චාලක විදයාපව්දී වස්ථුවක චලිතය බලයන්පේ ක්‍රියාකාරිත්වය නිස්ා 

ඇතිවන බලපෑම් පිළිබඳ අධයයනය කරනු ලැපේ. 

 ස්ථකන්ධය :පදාර්ථපේ ඇති පදාර්ථ ප්‍රමාණය ස්ථකන්ධය පලස් හදුන්වන අතර 

පමය මූලික රාශියකි.මාන M වන අතර ඒකකය කිපලෝග්‍රෑම් (kg) පව්. 

 ගමයතාව: ස්ථකන්ධපේත් ප්‍රපව්ගපේත් ගුණිතය ගමයතාව පලස් 

හැදින්පව්.පමය දදශිකයකි.(විශාලත්වයක් හා දිශාවක් ඇත)දිශාව 

ප්‍රපව්ගපේ දිශාවම පව්.මාන MLT-1 පව්.SI ඒකකය kgms-1 

 බලය: වස්ථුවක පවතින චලිත තත්ත්වය පවනස්ථ කරන පහෝ පවනස්ථ කිරීමට 
යත්න දරණ යම් බාහිර කාරකයක් බලය පලස් හදුන්වයි. 

නිව්ටන් නියම 

 පලමු නියමය- ස්ෑම වස්ථු වක්ම නිශථචලව පවතී.නැතපහාත් ඒකාකාර 

ප්‍රපව්ගපයන් චලනය පවමින් පවතී.පමම චලිත තත්ත්ව පවනස්ථ කල 

හැක්පක් එය මත ක්‍රියාකරන බාහිර බලයකට පමණි. 

 දෙදෙන නියමය- වස්ථු වක් මත ගමතයා පවනස්ථීපම් සීග්‍රතාව වස්ථුව මත 
පයපදන බාහිර බලයට ස්මානුපාතික පවන අතර එහි දිශාව බලපේ දිශාවම 

පව්.(F=ma) 

 දෙෙන නියමය-  ස්ෑම ක්‍රියාවකටම ස්මාන වූ ද ප්‍රතිවිරුද්ධ වූ ද ක්‍රියාවක් 
ඇත. 

1N(නිව්ටනය) 

1kg ක වස්ථු වකට 1ms-2 ක ත්වරණයක් ලබාදීමට අවශය බලය 1N පව්. 

බලය මැනීපම් ගුරුත්වාකර්ෂණ ඒකකය - 

 1kg වස්ථු වක් මත පපාප ාව මගින් ඇතිකරන ආකර්ශනය බලය කිපලෝග්‍රෑම් 

බර 1පව්.පමය kg බර නැතපහාත් kgwt පලස් දක්වයි.පමය බලය මැනීපම් 
ගුරුත්වාකර්ෂණ ඒකකය යි. 
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*** වස්ථුවක අස්ංුලිත බාහිර බලයක් ඇත්නම් එම බලපේ දිශාවට ත්වරණය 

පවතී.එය ප්‍රපව්ගය පවතින දිශාව පනාපව්. 

උදා :පබෝලයක් සිරස්ථව ඉහ ට විසිකරන විට ප්‍රපව්ගය සිරස්ථව ඉහ ට තිබුනත් 

ත්වරණය සිරස්ථව පහ ට පවතී. 

 

නිව්ටන් නියම 2 

විස්ථථාපනය /ප්‍රපව්ගය /ත්වරණය (ස්රල පර්ඛාවක් ඔස්ථපස්ථ චලනයවන වස්ථු) 

කාලය t=0 විට විස්ථථාපනය (s=0) ද t=t වන විට s=s ද t=t+t´ කාලයකදී s=s+s´ ද 

පව්.අවකලනපේ දැනුම භාවිතාපයන් v=s° බව ලබා ගන්න.එනයින් පහෝ අන් 

ක්‍රමයකින් ත්වරණය a=s°°බවත් ලබා ගන්න. 

(ඉගිය- ඉහත පරිදි t=t විට ප්‍රපව්ගය v  ද t+t'  කාලයක දී ප්‍රපව්ගය v=v+v' යැයි ගන්න.) 

ඉහත ප්‍රතිඵල භාවිතපයන් පහෝ අන් ක්‍රමයකින් v°=v ×(dv/ds) බව පපන්වන්න. 

ඝර්ෂණය  

පරිපූර්ණ තත්ත්ව මග හැර තාත්ත්වික පලෝකපේ ඕනෑම වස්ථුවක් ස්ැලකූවිට එම 

වස්ථුපව් චලිතය වැ ැක්ීමට පප පෙන බලය ඝර්ෂණ බලයක් පලස් හැදින්පව්.පමය 

ස්ථවයං සීරුමාරු බලයක් වන අතර එයට උපරිමයක් ස්හ අවමයක් ඇත.පකපස්ථපවතත් 
අප ගණිතපේදී උපරිම බලය පමණක් ස්ලකා ගැටලු ස්ාකච්ඡා කරයි. 

*ස්ෑමවිටම වස්ථුවක් මත ඇති ඝර්ෂණ බලය ස්හ වස්ථු පව් අභිලම්බ ප්‍රතික්‍රියාව අතර 

අනුපාතය ¥(මියු) ඝර්ෂණ ස්ංගුණකය පලස් හැදින්පව්.එයින්, 

F=¥R ලබා ගත හැක. 

ස්ාපේක්ෂ මූලධර්මය 

A,B,C යනු ස්මුපද්ශ රාමුවිට යම් G යන රාශියක ස්ාපේක්ෂතාව පහත පරිදි 

විස්ථතර පකපර්.G(A,B)=B ට ස්ාපේක්ෂව Aහි G යන රාශියක 

අරුත්ගැන්පව්.පමපලස්ම G(B,C),G(A,C),G(B,A),G(C,B),G(C,A) විස්ථතර 

කරන්න.තවද, 

G(B,A)=-G(A,B) පව්. 

ස්මුද්පද්ශ රාමූන් A,B හා පපාප ාවට E පලස් ගත් විට 

ස්ාපේක්ෂ විස්ථථාපනය S(B,A)=S(B,E)+S(E,A)=S(B,E)-S(A,E) 

ස්ාපේක්ෂ ප්‍රපව්ගය V(B,A)=V(B,E)+V(E,A)=V(B,E)-V(A,E) 
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ස්ාපේක්ෂ ත්වරණය a(B,A)=a(B,E)+a(E,A)=a(B,E)-a(A,E) 

*F=ma පයදීපම්දී ස්ෑමවිටම ත්වරණය පපාප ාවට ස්ාපේක්ෂව පයාදන 

බැවින් පැහැදිලිව ගැටලුව පත්රුම් පගන ස්මුද්පද්ශ රාමු අර්ථ දක්වා 

පපාප ාවට ස්ාපේක්ෂව ත්වරණය පස්ායාපගන ගැටලුව විස්දීම ක  යුුය. 

පමම පාඩම යටපත් ප්‍රධාන වශපයන් ගැටලු ලැපබනුපේ කේපි පහෝ කූඤථඤ 
ආශ්‍රිතවය. 

 

ස්ැකසුම - ස්ාරංග පපපර්රා  

 

 


